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Kommunikativer Bereich 

I. Bewertung der kommunikativen Sprachkompetenz. Leseverstehen - 30 Punkte. 

Lesen Sie den Text und lösen Sie die untenstehenden Aufgaben. 
 

 

Auerbachs Keller 

Auerbachs Keller ist die bekannteste und zweitälteste Gaststätte Leipzigs. Eine amerikanische 

Studie nennt sie an fünfter Stelle der bekanntesten Restaurants der Welt. Auerbachs Keller befindet sich in 

der Grimmaischen Straße in der Leipziger Altstadt, nur wenige Schritte vom Markt entfernt, unter der 

Mädler-Passage. Er verfügt über vier historische Gaststuben: den Fasskeller, das Lutherzimmer, das 

Goethezimmer und die Stube Alt-Leipzig, von denen jede nur 20-40 Plätze hat und deshalb lange vorher 

reserviert werden muss, sowie den 1913 neu gebauten Großen Keller.  

Seine weltweite Bekanntheit verdankt Auerbachs Keller, der schon im 16. Jahrhundert zu den 

beliebtesten Weinlokalen der Stadt gehörte, vor allem Johann Wolfgang von Goethe.  

Dieser weilte während seines Studiums in Leipzig 1765-1768 oft in Auerbachs Keller und erfuhr 

hier von der alten Sage, dass im Jahr 1525 der berühmte Künstler Dr. Johannes Faustus hier ein großes 

Fass aus dem Keller die Treppen hinaus bis auf die Straße geritten habe - und dies ganz sicher nur mit der 

Hilfe des Teufels. 

Diese Geschichte und der Ort müssen Goethe so beeindruckt haben, dass er Auerbachs Keller (als 

einzigen konkreten, existierenden Ort) später in sein Drama Faust I aufgenommen hat, allerdings mit einer 

weniger spektakulären Handlung. Anfang des 20. Jahrhunderts wurde Auerbachs Keller im Zuge des 

Abbruchs der darüberliegenden mittelalterlichen Bebauung und der Errichtung der Mädler-Passage 

grundlegend umgebaut und erweitert.  

Seit 1903 gibt es das Goethe-Denkmal auf dem Naschmarkt in unmittelbarer Nähe von Auerbachs 

Keller mit Blick auf den Eingang zur Mädler-Passage. 

Seit 2009 gibt es Aufführungen von der Rockoper Faust von Rudolf Volz in „Auerbachs Keller“. 

Bei der Premiere wurde der Fassritt 484 Jahre nach dem Ursprung der Sage und 244 Jahre nach der 

Inspiration durch Goethe zum ersten Mal am Originalort vorgeführt. 

Die vielen Nischen in den Gewölben des Großen Kellers sind mit 3 bis 4 m breiten Wandbildern 

mit Motiven aus Faust I und Faust II ausgestattet. Das Gemälde Goethes Faust-Inspiration von Volker 

Pohlenz aus dem Jahr 2015 zeigt in komprimierter Weise, wie Goethe durch den Fassritt zu der 

entsprechenden Szene in seinem Faust inspiriert wurde. 

           Bis heute ist Auerbachs Keller  einer der wichtigsten Sehenswürdigkeiten der Stadt und täglich 

kommen viele Gäste, um sich den Keller anzusehen und natürlich auch, um dort zu essen.   

 

Nr. Aufgaben / Items 30 Punkte 

I. Vervollständigen Sie die Sätze aufgrund des Textes, indem Sie den    

Buchstaben einkreisen, der der richtigen Antwort entspricht. 

4 Punkte 

 1. Auerbachs Keller liegt   _________________________________________  . 

a. in Leipzig 

b. in Amerika. 

c. irgendwo in der Welt. 

 

2. Eine Statistik aus den USA zeigt dass, Auerbachs Keller            

________________________________________________________________ . 

a. den größten Keller hat. 

b. das älteste Lokal der Welt ist. 

c. ein von fünf berühmtesten Lokal der Welt ist.  

 

3. Im Auerbachs Keller kann man, __________________________________ . 

a. Johann Wolfgang von Goethe treffen. 

b. historische Gaststuben besichtigen. 

c. reiten. 

k. A. 

0 

1 

 

 

  k. A. 

0 

1 

 

 

  k. A. 

0 

1 

 

 

k. A. 

0 

1 

 

 

  k. A. 

0 

1 

 

 

  k. A. 

0 

1 

 

 

https://de.wikipedia.org/wiki/Goethedenkmal_(Leipzig)
https://de.wikipedia.org/wiki/Faust_(Rockoper)
https://de.wikipedia.org/wiki/Rudolf_Volz
https://de.wikipedia.org/wiki/Faust._Der_Trag%C3%B6die_zweiter_Teil
https://de.wikipedia.org/wiki/Volker_Pohlenz
https://de.wikipedia.org/wiki/Volker_Pohlenz


4. Auerbachs Keller ist das beliebteste Lokal von Leipzig 

________________________________________________. 

a. seit dem 20. Jahrhundert. 

b. seit dem 14. Jahrhundert. 

c. seit dem 16. Jahrhundert.  

k. A. 

0 

1 

 

k. A. 

0 

       1 

II. Erschließen Sie die Bedeutung des Wortes aus dem Text. Kreisen Sie den 

Buchstaben ein, der der richtigen Antwort entspricht. 

2 Punkte 

 1. Das Wort „erfahren“ bedeutet: 

a. wegfahren 

b. zusammenfahren 

c. entdecken 

2. Das Wort „Hilfe“ bedeutet: 

a. Nachhilfe 

b. Unterstützung 

c. Nutzung 

k. A. 

0 

1 

 

 

k. A. 

0 

1 

 

k. A. 

0 

1 

 

 

k. A. 

0 

1 

 

III. 

 

Beantworten Sie kurz die folgenden Fragen, indem Sie ein Wort oder eine 

Wortgruppe aus dem Text auswählen. 

4 Punkte 

 1. Wie viele Besucher können in einem Saal von Auerbachs Keller sitzen? 

________________________________________________________________ 

 

2. Wo hat Johann Wolfgang von Goethe studiert? 

________________________________________________________________ 

 

3. Was gilt als Basis für Drama Faust I? 

________________________________________________________________ 

 

4. Wann wurde die Statue Goethe in Leipzig gebaut? 

________________________________________________________________ 

 

k. A. 

0 

1 

 

k. A. 

0 

1 

 

k. A. 

0 

1 

k. A. 

0 

1 

k. A. 

0 

1 

 

k. A. 

0 

1 

 

k. A. 

0 

1 

k. A. 

0 

1 

 

 

IV. 

Verbinden Sie die Satzteile so, dass sie Sätze bilden, die die Aussagen des 

Textes darstellen. Ein Satzteil bleibt übrig. Schreiben Sie die entsprechenden 

Buchstaben in die Tabelle. 

 

4 Punkte 

 
1. Auerbachs Keller liegt … A. sein Studium 1768 

abgeschlossen. 

2. Johann Wolfgang von Goethe 

hat … 

B. die Besucher auch gut essen. 

3. Im Auerbachs Keller kann 

man… 

C. auch Musik studieren. 

4. Im Auerbachs Keller können … D. Bilder mit Szenen aus Faust 

I und Faust II sehen. 

 E. im alten Teil der Stadt. 

                                                   

1. 2. 3. 4. 

... ... ... ... 
 

k. A. 

0 

 1 

 

k. A. 

0 

 1 

 

k. A. 

0 

 1 

 

k. A. 

0 

 1 

k.A. 

0 

1 

 

k.A. 

0 

1 

 

k.A. 

0 

1 

 

k.A. 

0 

1 

 

https://de.wikipedia.org/wiki/Faust._Der_Trag%C3%B6die_zweiter_Teil


 

V. 
Bestimmen Sie aufgrund des Textes, ob die Sätze richtig oder falsch sind. 

Kreisen Sie bei der richtigen Antwort den Buchstaben „A” und bei der 

falschen Antwort den Buchstaben „B” ein. Begründen Sie in dem 

dafür vorgesehenen Feld mit Sätzen aus dem Text. 

 

6 Punkte 

 1. Auerbachs Keller ist kein altes Restaurant. 

 

A. richtig B. falsch 

       ______________________________________________________________ 

       ______________________________________________________________ 

       ______________________________________________________________ 

2. Wegen seiner Popularität  sollen die Besucher  im Voraus Plätze im 

Auerbachs Keller buchen. 

A. richtig B. falsch 

       ______________________________________________________________ 

       ______________________________________________________________ 

       ______________________________________________________________. 

3. Johann Wolfgang von Goethe hat auch die Oper „Faust“ komponiert. 

                                  A. richtig                                 B. falsch 

       ______________________________________________________________ 

       ______________________________________________________________ 

       ______________________________________________________________ 

k.A. 

0 

1 

2 

 

 

 

k.A. 

0 

1 

2 

 

 

 

 

 k.A. 

0 

1 

2 

k.A. 

0 

1 

2 

      

 

 

k.A. 

0 

1 

2 

 

 

 

 

k.A. 

0 

1 

2 

VI. Ordnen Sie die wichtigen Ideen des Textes so, wie Sie im Text vorkommen.     

Schreiben Sie die entsprechenden Buchstaben in die Tabelle. 

8 Punkte 

 A. Eine alte Legende von Johannes Faustus  hat Goethe  zum Werk 

„Faust“ inspiriert.  

B. Auerbachs Keller ist zurzeit ein sehenswerter Ort. 

C. Auerbachs Keller ist weltweit bekannt. 

D. Auerbachs Keller ist mehr als 400 Jahre berühmt. 

 

1. 2. 3. 4. 

… … … … 
 

k.A. 

0 

2 

k.A 

0 

2 

k.A. 

0 

2 

k.A. 

0 

2 

k.A. 

0 

2 

k.A. 

0 

2 

k.A. 

0 

2 

k.A. 

0 

2 

 

VII. 
Wählen Sie die Hauptidee des Textes aus den untenstehenden 

Antwortmöglichkeiten aus. Kreisen Sie den entsprechenden 

Buchstaben ein. 

 

2 Punkte 

 a. Auerbachs Keller ist ein Restaurant mit gutem Essen. 

b. Auerbachs Keller war der Lieblingsort von Johann Wolfgang von 

Goethe. 

c.  Auerbachs Keller hat eine lange Geschichte.  

k.A.  

   0 

     2 

k.A. 

0 

2 

 

 
 



II. Bewertung der kommunikativen Sprachkompetenz. Schriftlicher Ausdruck - 40 Punkte  

Schreiben Sie entsprechend der angegebenen Aufgabe einen Text von etwa 180-200 Wörtern. 

 

I Aufgabe / Item 40 Punkte 

 Immer wieder ist das Thema das Schulsystem in der Diskussion präsent und 

verzeichnet ein besonderes Interesse. Schreiben Sie ein Essay zum Thema “Schule 

mehr als nur ein Ort zum Lernen“. Berücksichtigen Sie dabei Folgendes: 

1. Beschreiben Sie das aktuelle Schulsystem in der Republik Moldau. 

2. Stellen Sie dar, worauf  Ihre Schule jedoch besonders großen Wert legt. 

3. Äußern Sie Ihre Meinung zur Aussage, dass die Schule mehr als nur ein Ort zum 

Lernen ist. 

4. Begründen Sie Ihre Meinung und geben Sie dazu zwei Beispiele aus den 

Erfahrungen oder Lesungen an. 

5. Formulieren Sie einen Ratschlag oder eine Empfehlung in Bezug auf Schule der 

Zukunft. 

Folgen Sie der Struktur: Einleitung, Hauptteil, Schluss. 

  

 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

k.A. 

0 

1 

 

0 

2 

4 

 

0 

3 

6 

 

0 

2 

 

0 

2 

4 

 

0 

3 

 

0 

1 

2 

3 

 

0 

1 

 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

k.A 

0 

1 

 

0 

2 

4 

 

0 

3 

6 

 

0 

2 

 

0 

2 

4 

 

0 

3 

 

0 

1 

2 

3 

 

0 

1 

 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 



____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ 

 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

 

k.A. 

0 

1 

2 

3 

4 

 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

 

k.A 

0 

1 

2 

3 

4 

 

Kultureller Bereich 

III. Bewertung der interkulturellen Kompetenz und der Sprachkompetenz.  Schriftlicher 

Ausdruck - 30 Punkte. 

Schreiben Sie entsprechend der angegebenen Aufgabe einen Text von etwa 90-100 Wörtern. 

I Aufgabe/ Item 30 Punkte 

 Im Rahmen der Deutschen Woche haben Sie eine Aufgabe bekommen, einen 

Artikel für die Schülerzeitung über den Umweltschutz in Deutschland zu 

schreiben: 

1. Stellen Sie das menschliche Verhalten dar, unter dem die Umwelt leidet. 

2. Beschreiben Sie das größte Umweltproblem in Deutschland. 

3. Erklären Sie, warum der Umweltschutz in Deutschland wichtig ist. 

4. Äußern Sie Ihre Einstellung über die Notwendigkeit ökologischer 

Verhaltensweisen in Deutschland und in der ganzen Welt. 

 

Schreiben Sie einen Artikel. Folgen Sie dabei der Struktur: Titel, Einleitung, 

Hauptteil, Schluss. 

  

 ________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

k. A. 

0 

1 

 

0 

1 

 

 

0 

3 

6 

 

0 

2 

4 

 

0 

2 

4 

 

0 

1 

2 

 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

 

k. A. 

0 

1 

2 

3 

4 

 

k. A. 

0 

1 

2 

3 

 

 

k. A. 

0 

1 

 

0 

1 

 

 

0 

3 

6 

 

0 

2 

4 

 

0 

2 

4 

 

0 

1 

2 

 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

 

k.A. 

0 

1 

2 

3 

4 

 

k.A. 

0 

1 

2 

3 

 

 
 


